



## «Знать много языков — значит иметь много ключей к одному замку»

II Международная конференция состоялась на факультете филологии и журналистики ВолГУ.

В форуме под названием «Русская словесность в контексте современных интеграционных процессов» приняли участие около 350 представителей ведущих академических и научных центров Российской Федерации (Московский государственный университет им. М. Ломоносова, Пушкинский Дом, Санкт-Петербургский государственный университет, Институт русского языка им. В. В. Виноградова и др.), а также ученые из стран дальнего и ближнего зарубежья (Польша, Болгария, Сербия, Чехия, Словакия, Беларусь, Азербайджан, Узбекистан).

Русский язык — четвертый по распространенности в мире. Десятки миллионов говорящих на русском живут сейчас за рубежом, а изучают его около 180 млн. человек. На русском языке написано множество книг. Это и мировая классическая литература, и произведения национальной литературы, и научные открытия отечественных и зарубежных ученых. Поэтому не случайно 2007 год объявлен Годом русского языка и в России, и в других странах, где знают, любят и ценят русский язык. Президент России подчеркнул, что мероприятия, связанные с Годом русского языка, должны вызвать большой интерес во всем мире и служить делу укрепления международных гуманитарных связей.

История России неотделима от мировой истории и прежде всего от истории славянских народов. В Волгоградском государственном университете давно налажены тесные контакты с вузами славянских стран. Поэтому вполне закономерно открытие в ВолГУ Центра славянских языков и культур, директором которого стала доцент кафедры русского языка Елена Сергеевна Рудыкина. Рассказать о ближайших планах и мероприятиях мы попросили тех, на кого была возложена нелегкая, но почетная миссия по созданию Центра.

Елена Сергеевна Рудыкина, доцент, директор Центра славянских языков и культур:

— Центр — единственный в Южном федеральном округе, и сейчас мы активно изучаем опыт других центров, которые работают в России, налаживаем контакты с ними. Это новая работа, интересная и сложная.

Особенно радует, что интерес к центру проявляют студенты и других факультетов ВолГУ. Действительно, сейчас идет интеграция со славянскими странами, и все большее число студентов понимает, что знания только русского языка недостаточно. Хочу вспомнить слова В. Гете, которые очень точно подчеркивают важность и значимость появления в нашем университете, в нашем регионе подобного центра: «Кто не знает иностранных языков, тот ничего не смыслит и в своем родном языке».

Дмитрий Юрьевич Ильин, доцент, декан факультета филологии и журналистики, директор Центра русского языка и культуры:

— Центр славянских языков и культур был создан по инициативе нашего ректора Олега Васильевича Иншакова, а окончательно идея оформилась, когда мы были в командировке в Велико-Тырновском университете в Болгарии.

План работы Центра на этот год достаточно большой, он охватывает как научные, так и учебные сферы. Во-первых, сотрудничество с нашими коллегами из университетов славянских стран, во-вторых, проведение «круглых столов», дней славянской культуры, в-третьих, обучение славянским языкам. Наконец, деятельность Центра послужит и воспитанию студентов в духе уважения к своему родному языку.

Изучать язык без знания культуры того народа, который говорит на этом языке, без знания менталитета людей, наверное, уже вчерашний день. Все новые реалии жизни находят свое отражение в языке, и мы предполагаем, что наши студенты будут изучать именно живые славянские языки, то есть так, как на них говорят сегодня.

Наталия Алексеевна Тупикова, профессор, заведующая кафедрой русского языка:

— Появление центра стало возможным благодаря контактам ВолГУ с вузами разных стран Восточной Европы, а также налаженным нашей кафедрой русского языка творческим, научным связям с кафедрами вузов-партнеров. Мы ежегодно проводим интенсивные курсы славянских языков — болгарского, польского, чешского, белорусского, на которые приглашались специалисты из Познаньского университета им. Адама Мицкевича (Польша), Русенского университета «Ангел Кънчев» (Болгария), Свободного Бургасского университета (Болгария), Института языкоznания Национальной академии наук Белоруссии (Минск), осуществляется сотрудничество в научном плане с учеными из Сербии, Болгарии, Чехии, Словакии, Польши, Венгрии, Азербайджана, Узбекистана, Украины и Белоруссии.

У студентов ВолГУ появилась возможность применять свои знания на практике. В августе 2006 г. по приглашению Русенского университета наши студенты, аспиранты, магистранты побывали на прекрасно организованном летнем семинаре по болгаристике. Теперь мы ждем в гости болгарских студентов для обучения их здесь русскому языку и проведения научных мероприятий, для знакомства с нашим городом, нашей культурой, казачьим краем. Есть и другие договоренности, например с Лодзинским университетом, откуда ожидается приезд преподавателя для проведения курса польского языка в мае этого года, приглашаем словацкую студентку из Прешовского университета, которая будет изучать русский язык и в свою очередь проводить разговорную практику с нашими студентами. Если раньше студенты-славяне предпочитали ездить в Москву и Санкт-Петербург, то в последнее время появилось желание изучать жизнь региона, разных слоев населения, этнических групп. Наш город многонациональный, и он как нельзя лучше подходит для этого.

В этом году мы готовим особые мероприятия, посвященные Году русского языка и связанные с пропагандой правильного речевого использования всех богатств русского языка. Вышел научный сборник на нашей кафедре, в который вошли статьи ученых из вузов-партнеров, академических институтов, славянских университетов стран ближнего зарубежья. В январе прошли традиционные Борковские чтения, посвященные проблемам изучения русского и других славянских языков. З апреля прошли научно-методические Щербовские чтения, на которых рассмотрены проблемы преподавания русского языка в вузе и школе. Участники — учителя гимназий, лицеев, школ Волгограда и области, наши выпускники. Студенты, изучающие славянские языки, готовят неделю славянских языков, приуроченную ко Дню Кирилла и Мефодия и Дню университета. В апреле на факультете

состоялась Международная конференция «Русская словесность в контексте современных интеграционных процессов».

Мы безмерно благодарны Олегу Васильевичу Иншакову, который высказал идею создания Центра славянских языков и культур и оказывает активное содействие этому. Интерес у студентов, учителей, преподавателей к тем проблемам, о которых мы говорим, есть. И мы надеемся, что появление такого центра будет способствовать только процветанию нашего университета.

Все мы равно ответственны за судьбу родного языка, благополучие и процветание нашей страны. А настоящее и будущее России возможно только при совместном созидании и объединении сил с другими народами, с нашими друзьями и соседями. Вольтер сказал: «Знать много языков — значит иметь много ключей к одному замку».